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U) óhajtja m ^tartan;

LEGÚJABB.

— Tisza Kálmán a képviselőig 
tegnapi ülése alatt nagy korteskedést 
vitt végbe a bosnyák javaslat mellett.

Főkortes Nagy György a tjavaelat 
ellen szavazni készülő képviselőket egye„.

: ként vezette Tisza kiválóan kegyes szjoe 
í elébe a miniszteri szobába. Grünwald B -tjg 
Tisza elé czitálták, Nagy György vezette 
a miniszterszobába őt, hol Tisza fél órát 
íapaezitálta, de mind hiában, mert Grün, 
vald a kormány javaslata ellen szava, 

ij zott. A miniszteri szoba ajtaja előtt épen 
I olyan szemérmetlen üzérkedés folytatta- 
I; tott, mint a gyanús utczák, gyanús há- 
i zainak szennyes kapui alatt. írja az E-s

— Kivégzés. Beauvaisban a mait pénte­
ken egy Prunier nevű közönséges gonoszte­
vén hajtották végre a halálbüntetést, s holt­
testét, kivételképen a kivégzés után azonnal 
töbq orvosnak, Evradnak, — Compiégne lo­
vagnak s'.b. — rendelkezésére bocsátották 
physiologist kisérlettételek végett. A „Fran­
céihoz ez urak által beküldött távirat sze­
rint, a kivégzett fején, a nyakazás után tett 
kísérletek öszhangzásban a dr. Evrard által 1870- 
ben tett megfigyelésekkel, kéttégtelenné tették, 
hogy a halál lenvakazás által egy pillanat alatt 
bekövetkezik. A Prunier agyvelejen öt perez 
után semmi életműködést nem végzett, s nem 
is érzett semmit, bár csak alig hogy elválasz­
tották törzsétől. A nevezett orvosok észleleteik 

Felöl jelentést tesznek az orvosi akadémiának.
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1879. XI. évfolyam. 227. szám. Szerda, november 19.r Előfizetési árak:
Helyben ét poétán küldve

Sí,

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — » 5 „ 
Előfizetési pénz e miadea közleméay: 
fő-piacz, VECSEY-ház, földszint & szer­

kesztőségbe bórmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és iQ. C8ATHY 
KABOLY könyvkereskedésében s & 
szerkesztőségnél. Egyóbütt a poeUhiva- 

talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

.4
A dehremek-Ttdéhi „fAsgetKeafécl párt“ ktieltiaye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén ifibb 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatáaért külön

30 kr.
tNyilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetleaül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

y vissza.

V-iS;

Debreczen, nov. 19.
A külpolitikától elfordult teljesen a 

közönség figyelme. Kit érdekelne ma az 
elhagyatott és megalázott török biroda­
lom sorsa, kit a francziák s poroszok 
egymásiránti irigykedése, vagy Angol­
honnak tengeri készülődései : midőn min­
denek felett elfoglalva tartanak minden­
kit és mindnyájunkat saját hazánknak 
zavart belügyei, a viszálkodások, melyek 
a parlamentben immár a tarthatatlanság 
fokáig emelkedtek.

Hova tűnt a méltóság a magyar or­
szággyűlés alakjáról; hova azon magasz­
tosság, melylyel ama hely, hol törvé­
nyeink hozatnak, felruház minden kép­
viselőt, midőn a képviselőház szent kü­
szöbét átlépte ?

Zaj, kicsinyes kötekedések és fe­
lesleges közbeszólások váltották fel a 
fontos ügyekhez feltétlenül megkívántaié 
komoly higgadtsággal való tanácskozást. 
Ellenzék és kormánypárt, mint tapasz­
ható, nálunk Magyarországon nem álla­
nak azon viszonyban, hogy azt lehetne 
mondani, miszerint a két fél együttes 
működéséből az országra nézve valamely 
hasznos, üdvös intézmények háramolná­
nak, vagy ezélszerü s a honpolgárok 
egyéni jogait, vagyoni érdekeit nem sér­
tő, de védő törvények hozatnának. Nem. 
Bátran ki lehet mondani, hogy a mit az 
országgyűlés 1867 óta teremtett, kevés 
kivétellel, rosznak, károsnak, átkosnak 
minősítendő, mely alkalmas lehet Ma­
gyarország tönkretételére, de egyáltalá­
ban nem felvirágoztatására.

Mi haszna van tehát az ellenzék 
működésének, folytonos küzdelmének ? A 
kormánypárt feje a miniszterelnök tűzzel 
vassal keresztül hajt mindent, a mit akar. 
Pártjának minden egyes tagja odafent 
annyira fegyelmezve van, hogy nem is­
mer főnőkén kívül sem istent, sem em­
bert, nem szégyeli azt, a mitől önérze­
tes embernek pirulni kellene ; ha szép­
szóval nem sikerül valami, erőszakhoz 
nyúl, csakhogy kivitelre segíthesse Ti­
sza Kálmán akaratát. Kisérje bárki is 
figyelemmel a képviselőház most folyó 
tanácskozásait, s akkor czáfoljanak meg.

•Tó taktika volt az a minisztertől, 
a képviselőválasztások alkalmával, olyan 
képviselőket választatni meg, kiknek meg­
győződésével kénye-kedve szerint elbán­
hat. Többségének nagyrésze a légkör­
in: ipáltabb vagyoni viszonyok között 
tengődvén, könnyű feladat volt magához 
édesgetni őket, kezében lévén a hatalom 
s a pénz, melynek bizony nem egy vé­
ges lény esett már egyszer áldozatul. 
Es ezen megvásárolt hadsereggel 
ben, mely vakon rohan mindennek, hasz­
talan minden törekvés. Egy igazságtalan 
ügynek igazságtalan védői ellenében min­
den jóravaló kísérlet meddőnek bizonyul. 
Előttük az önzés és haszonlesés és sa­
ját ügyök, nem pedig a hazának jól fel­
fogott érdeke lebeg, mely annálinkább

szomorú, sőt kétségbeejtő jelekben nyíl 
vánul már, minthogy a corruptió vészt- 
bozó jelenségei ragályos járványként 
kezdenek kisugárzani és terjedni az or­
szágban, az elnökminiszter politikájának 
elmaradhat^ tlan következményeiként.

Ha volt valaha okunk politikai er­
kölcstelenségről beszélni, most vau ; Ti­
sza Kálmán uralmának legerkölcstele­
nebb korszaka a mostani.

Még a személy és vagyonbiztonság 
is veszélyeztetve van emberei által. A 
miniszter kortesekkel is rendelkezik; 
vad, állatias dühökben képesek a végle­
tekig menni, s jól vigyázzon az ember, 
ha élete kedves, midőn érintkezik velők. 
I ényes bizonyíték erre Sepsi-Szt.-György 
polgármestere Császár Bálint, ki fényes 
nappal, utczán támadja meg az embere­
ket a legbrutálisabb módon, s visszaél 
hivatalos hatalmával. Sepsi-Szt-György 
Tisza kerülete, tehát nem csodálkozunk 
a botrányon, sőt, hisszük, hogy Császár e 
cselekedetéért fényes jutalmat nyerend, 
hogy az például szolgáljon másoknak is.

A mit Császár Bálint elkövet Sepsi- 
Szt.-Györgyön egyesekkel, azt cselekszi 
a kormánypárt a képviselőbázbati a nem­
zettel. Ez egy dologban mindnyájan 
egyek. de ne feledjék el, hogy lesz majd 
idő, midŐH átlátandják, miszerint küzdeni 
egy igaz ügy szolgálatában a honfi leg­
nemesebb erényei közzé tartozik ; de 
küzdeni idegen érdekekért saját hazánk 
ellenére : a legmegvetésreméltóbb cselek­
mény az életben.

G. J.

A székelyhídi kir. járásbíróság kérvényt 
nyújtott be a kép viselő ház hoz, melyben bírói 
z á rtöréssei és sikkasztással vádolt 
Nag-j György képviseld mentelmi jogának fel­
függesztését kérte.

80,000 frtos szavazatok.

November 19.

még tegnap nem tartották e követelő testvé­
reink elegendőnek Tisza azon ígéretét, hogy a 
határőrvidék Horvátországba fog kebeleztetni. 
A horvátok szavazása a kormány mellett nem 
volt olcsó. Tisza megígérte, hogy az elmúlt 
időről minden visszafizetést (mi 1,000,000-tói 
1,2000,000-ig rúg) elengedi és jövőre 45,000 
írttal magasabb évi dotácziót helyezett kilá­
tásba. Röviden minden horvát szava­
zat körülbelől 80,000 írtba került.

Állítsunk közraktárakat.
Debreczen, nov. 19.

A kormány közelebbi képviselőházi dia­
dalát a horvátoknak köszönheti. A bosnyák ja­
vaslat melletti 19 szótöbbségben bent van a 
1G horvát szavazat is. A 34 horvát képviselő 
eleinte a javaslat ellen készült szavazni, mint 
azt Mihalovics a szabadelvű klubban ki is je­
lentette. Ha a horvátok megmaradn ik eredeti 
tervük mellett, akkor a bosnyák politika a 
képviselőházban csúf kndarezot szenved s Tisza 
Kálmán ma bukott miniszter. Szerencsétlensé­
günkre most folynak Magyar- és Horvátország 
közt a pénzügyi egyezmény megújítása feletti 
tárgyalások A horvát képviselők mindig ké­
szek a kormány rendelkezése alá bocsátani 
meggyőződésük ellenére is szavazataikat, ha 
ennek fejében Horvátország számára valami, 
előnyt tudnak kicsikarni. Tiszának most is si- 

Szem- derült megnyerni a horvátokat, mint azon sza­
vazás alatt is történt. Ez 50 szavazattal javí­
totta a kormány helyzetét, 34 ellenzéki sza­
vazattal lett ugyanis kevesebb, s 16 igennel 
több, hogy mily áron szerezte meg a kormány 
a horvátokat, erre nézve az „E—s“ teljesen 
megbízható oldalról a következő érdekes tu­
dósítást kapja :

„A horvát képviselőkkel Tisza Kálmán 
csak az ülés folyama alatt egyezett ki, mivel

i „DEBRECZEN-1 TÁRCZiJA.

IlZ-is iapolaoi uralkodása.
— Regényes korrajz. —

II.
párisi értekezlet és a, "toé- 

Iseszerzódés.
(20.

„A közhasznú munkák, ahoz illő jaracLl- 
jaazást fognak kapni, melyhez még a külön­
leges kivételek is hozzá fognak jönni, melyek 
arra rendelték, hogy az utak, a közlekedések 
helyreállítás árából, úgy a szárazföldi mint a 
tengeri utakon hasznot húzzanak.“

„Azon már kibocsátott törvény, mely sze­
rint az elóleges költségvetés az állam bevéte- 
jcirÓl és kiadásairól, szabályszerű időközökben 

.ha csak lehet évenkénti kiszámítás szerint 
81 igazságügyi tanács elé terjesztendő; a leg-
Pontosabban végre fog hajtatni. A költség ki­
simítás évenként kihirdettetek, a kiadások, 
^den szolgálati ágazatot illetőleg, felülvizs- 
fcáltataak. \ magas kapu által kijelölendő el- 
f^kök, és mindeu községből egy küldött, az 
*g*zságggyj tanács üléseiben, és az összes la- 
*o#ságot érdeklő tárgyalásaiban, részt fognak 

E czélra nagyvezérem által fognak ösz- 
ítebivatni.
. „A küldöttek működése, egy évig fog 

Működésük kezdetével, esküt tesznek, 
tanács minden tagjai, nézetüket és szavaza-

kát, minden rendes és rendkívüli gyűlések­

ben, szabadon adják elő: a nélkül, hogy azok­
ért őket számadásra, vagy felelősségre lehetne 
vonni.“

„A megvesztegetés, zsarolás és sikkasztás 
elleni törvények, törvényes formák szerint jön­
nek alkalmazásba, és pedig birodalmam min­
den alattvalói ellen, bármelyik ojztályhoz tar­
tozzanak is, és működési körök bárminő ter­
mészetűek lennének is.“

„Lehetőleg mielőbb foglalkozni fogunk 
birodalmunk pénzrendszerével is ; valamint ban­
kok és más hitelintézetek felállításával, az or­
szág segély forrásainak emelése végett, épen 
úgy az utak és csatornák építésével is, melyek 
a közlekedést megkönnyebbitendik. Minden 
mellőztetni fog, a mi a kereskedést és földmi 
velést akadályozhatná, és a feltett czél eléré­
sére Európa nézeteit és tapasztalásait okvetlen 
felhasználandjuk.“

„Ez az én parancsolatom és akaratom, 
és te nagyvezérem, ezen császári Fermanomat, 
úgy mint szokás mind fővárosomban, mind bi­
rodalmam minden részében, — köztudomásra 
adandód, arra figyelmesen felügyelsz, és min­
den szükséges rendszabályt megragadandasz, 
hogy minden abban foglalt parancsolatok leg­
nagyobb pontossággal végrehajtassanak.“-------

Mindezen különféle törekvéseket, hogy a 
szent-pétervári kabinet, az elébe terjesztett bé- 
keczikkelyek feltétlen elfogadására bírás­
áét; a legjobb siker koronázta; és már feb­
ruár 25-én meg lehetett nyitni Parisban a bé­
keértekezletet.

Ezen a napon történt meg ama csikké- 
lyeknek, mint béke-előzményeknek, és egy 
már tins 31-éré meghatározott fegyvernyugvás

Minden nagyobb városban mozgalom in­
dult meg a közraktárak létesítése tárgyábau, 
mely ügy immár életkérdéssé vált a kereske­
delemre nézve. Városuukban is indítvány ada­
tott be a kereskedelmi és iparkamarához e 
tárgyban, melyet, minthogy ez felette fontos 
városunk Összes lakosságára régész terjedelem­
ben közlünk.

Az újabb időben e vidékre terveit vasúti 
vonalok felserkentették e város és vidéke kö­
zönségének s a helybeli municzipiumnak érde­
keltségét és figyelmét, és igen méltán ! mert 
ha sikerül, valmely terrelő társulatnak akár a 
Mihályfalra-Nagyvárad, akár a Miskolcz-Ladá- 
nyi, akár pedig a Böszörmény-Hadházi vona­
lat paralizáló Miskolcz-Debreczen-Nagy váradi 
vasút vonal létrejön, úgy ezen várost és vidé­
két oly üzleti és gazdászati veszteség érné, 
melyet talán sohisem lehetne többé helyre pó­
tolni.

A midőu tisztelettel alautirottak tehát tö­
kéletesen osztják a tekintetes kereskedelmi és 
ipar kamara által is kifejtett azon nézetét, hogy 
t. i. törekedni kell Dsbreczen városának min­
den áron a Miskolcz Debreczen -Nagyváradi 
vonal életbe léptetésével azon mis tervek ki­
vitelét megakadályozni, melyek vidékünk ron­
tására szolgálnának, megváltjuk hogy alólirtak 
mind a mellett nem osztjuk azon vérmes re­
ményeket, miszerint az általunk párcolt utóbbi 
vonal kiépítésétől helyi és közel vidéki keres­
kedelmünkre, gazdászatuakra és iparunkra köz­
vetlen nagy hasznot várhatnánk. A forgalom 
ez által nagy mérvet öltene ugyan nálunk any- 
nyiban, a mennyiben láthatnánk a pálya ud­
varon a kereskedelmi czikkek özönét átvonul- 
ni nyugotról keletre ás keletről nyugotra, de 
ritkán látnánk az itt oly nyugpontot venni hogy 
Debreczen város közel vidéke saját forgalmi - 
nak gyarapítására szolgálna.

A Ddbreczen-Mtskolcz-Ntgyváradi vonal 
szerintünk csak részbeni paliativa volna az a 
nélkül is beteg kereskedelmünk tökéletes tönk­
retétele ellen, de nem azon éltető szer, mely 
abba uj életerőt önthetne s nálunk a kereske­
delem, ipar ét gazdászatnek uj és nagy lendü- 
dületet adhatna. Hogy ezen ezéit elérhessük, 
szükséges, hogy helyzetünket egészen és Opti­
mismus nélkül felösmerjük s minden eszközt, 
melyet az újabb kor egy piacz forgalma eme­
lésére feltalált, mielőtt felhasználjuuk, nehogy 
azzal is elkéssünk, és más város és vidék ál- 
tal^ később jóvá nem tehető hátrányunkra meg- 
előztessünk. A jelenlegi situátiót jelezni annak 
veszélyes voltát megvilágítani és orvoslására 
eszközt ajánlani jelen beadványunk czélja.

Tudjuk, mert tapasztaltuk mindnyájan, 
hogy a vasutak kiépítése szülte eddig is a ke­
reskedelem deczentralizátióját s nemcsak a deb- 
reczeni ezelőtt Earópa-szerte híres országos 
vásárainkra nézve érvényesítette ezen befolyá­
sát, hanem a nagy világon mindenütt hasonló- 
ul fogja érvényesíteni azt ezután is minden 
egyes uj vasút megnyitásával.

Ugyanis az okszerű kereskedelem a ke­
zébe vett árunál minden egyes krajezár szállí­
tási kezelési és üzleti költség meytakarítására 
törekedvén, és a mindenfelől jelenkező verseny 
következtében szigorúan számolni lévén kény­

telen, terményeink az eladásra rendeden most 
már nem az ezelőtti központokra szállíttatnak, 
hanem nagyrészt közvetlen a termelő helyről a 
fogyasztás helyekre vagy ezekhez közeleső 
pontokra. Ez a nagy és gyors közlekedés ter- 
mé.- etes kifolyása, melynek államgazdászati 
szempontból vannak ugyan nagy előnyei, de 
ineg vannak a maga hátrányai is, mint példá­
ul az, hogy az ország, különösen pedig a vi­
déki nagyobb központok, kereskedelme egé­
szen szétfoszlik és nem nyújt ezentúl lehetősé­
get arra nézve, hogy elsőrendüleg a saját vi­
dék fogyasztási szükséglete minden időben biz­
tosítva legyen, továbbá, hogy a fennmaradó s 
továbbítható mennyiség itt helyeztetvén el, kü­
lönösen a külföld nagyban vevő üzérei köny- 
nyen feltalálható tért találjanak minálunk az 
ő kereskedelmi vállalataiban sat.

Nem bocsátkozunk réizletességekbe és a 
kérdésnek állami szempontból való megvita­
tásába, mert czélunk Debreczen és környéke 
termesztőinek, kereskedelmének és iparának jö­
vőbeni jólléte megóvása; minélfogva csak ezen 
ipecialis érdekért szóllalunk fel.

A mai vasúti közlekedés folytán, egyes 
piácz üzletének szétfoszlása és természetes for­
galmának elvesztése azt idézte elő s oda veze­
tett több más mozgékony és életre való vá­
rost, hogy találjon módot és eszközt a keres­
kedelemnek kényelmes központot alakítani a 
nélkül, hogy azzal a termény nagyobb költ - 
séggel terheltetnék. — Ezen czélnak köszön­
hetjük

a közraktárak

Az ebből vonható tanúságok is kővetke­
zők ; —

1- ör Hogy a közraktárak, életképességüek 
mint vállalatok is, jövedelinezés szempontjából.

2- or Hogy a közraktárak, kereskedelmet 
és szorgalmat még ott is idézhetnek elő, a hói 
annak természete és közvetlen faktorai u. m. 
a nagybani termelés és gyári felhasználás hi-

aláirasa; remélvén, hogy addig a békeszerző­
dés megkötésével készen lehetnek.

Mialatt aztan, az értekezlet! tárgyalások, 
zavartalanul folytattattak ; egy esemény kelet­
kezett, mely nem ugyan a pillanat! világhely­
zetre, de Francziaország jövőjére nézve, félre 
nem ismerhető jelentőséggel bírt.

Mártius 20-án megjelent Lajos Napoleon 
az értekezleten, s a következő szókat intézte a 
meghatalmazottakhoz :

„Szerencsésnek érzem magamat, hogy a 
végzet épen ezen pillanatban ajándékozott meg 
egy fiúval, kiben Európára nézve az átalános 
kibékülés időszaka jelenkezik. En azon érze­
lemben nevelendem őt, hogy a népeknek, nem 
szabad önzőknek (egoist) lenniők, — és hogy 
Európa nyugalma, minden nemzet jólététől 
függ. Remélem, hogy fiam, megóva maradand 
azon végzetektől, melyeknek mis, a Tuileri- 
ákban született herczegek, áldozatai lettek.“

Lajos Napoleon e szavaihoz, egy rövid 
elmélkedést kell csatolnunk.

Azt nem ii feszegetjük, váljon az e sza­
vakban kifejezett érzelmek őszinték voltak-e ? 
Azonban, bármily megnyugtatóig kellett volna 
is hatni azoknak, mégis inkább arra vaiának 
alkalmasak, hogy oly benyomást tegyenek, — 
mintha mpgőttük, bizonyos végzetelviség (fata­
lizmus) pislogott volna ki.

A kinek emlékezete, a római király szü­
letése idejére visszatérjed; tudhatja, hogy 1-ső 
Napoleon akkor, fiát, épen úgy bákeküldött- 
nek üdvözölte, és hogy az uj Caesar, abban 
az időben, semmit sem beszélt örömestebb, 
mint a békéről, — a népek szerencséjéről, — 
azon hatalmas munkákról, melyeket népe jé-

létesitését és azoknak folytonos szaporodása 
legjobban bizonyítja az eszme életrevalóságát.

Hogy mennyire képesek a közraktárak 
egy piacz kereskedelmét emelni, annak leg- 
fiagransabb példáját látjuk Becs városában. — 
Bécsnek nehány évvel ezelőtt termény, illetve 
gabona-üzlete alig volt, hiányzottak ugyanis 
ott azon factorok, melyek egy terménypiaczot
természetes utón létesíthetnek. Mintegy 6__7
évvel ezelőtt a oécsi „Union-Bank“ saját üz­
letköre terjesztése ezéijábói alakította az első 
közraktárt. Követte azt az osztr. északi vasut- 
társnlat, az állam vasúti társulat, a uyugoti 
vasut-társaság, az északnyugoti, a gőzhajdzási - 
társulat, végre ezeken felül Becs városa maga 
karolta fel ez ügyet és alapította a kiállítási 
téren saját közraktárát, azóta pedig évről-évre 
bővíttetnek és szaporulatnak ezen intézmények 
ugyan ő általuk, és igy is jelenleg alig tud­
ják elhelyezni az oda toluló ,áruk mennyisé­
gét. Bizonyára birtokában van a tek. keres­
kedelmi és iparkamara azon statisztikai napi 
adatoknak, melyekből kitűnik, hogy Némethon 
és Svájcz bérezés vidékein, alig 4—5 ezer la­
kossal bird kis városokban (Lindau, Roman- 
horn, Rosenheim stb.) a kezdetben szerény 
terjedelemben alapított közraktárak, mennyire 
emelkedtek és jelenleg mily nagy terjedelmű 
gabona forgalmat létesítenek.

Fővárosunkban az osztrák államvasnt-tár- 
saság kezdeményezte a közraktárak életbelép­
tetését, csakhamar bővíteni kellett azokat és 
most Budapest communitása tudvalevőleg egy 
nagyszerű közraktár ^elállítására teszi az utolsó 
lépest t. i. az építésre való csőd kihirdetését, 
mely közraktárak igen rövid idd alatt fel lesz­
nek építve és hivatva lesznek egészen magok­
hoz venni az ország termése nagyobbrészét és 
kereskedelmét, nagy hátrányára a vidéki ter­
mesztő, iparos és kereskedő közönségnek.

Hogy az e részbeni teljes czentráiisatió 
káros hálása némileg elleusulyoztassék, a vi­
déki városokban is megindult már ez irányban 
a mozgalom. Pozsony, Győr és több nagy vá­
ros folyamodott már a közraktárak feiáilitha- 
tási engedélyéért és ösmerünk egy hozzánk 
igen közel eső, velünk versenyző várost is, 
mely egy ilyen, habár szerényebb körű köz­
raktár felállításának küszöbén áll.

3-or A mire ez alkalommal legnagyobb 
erélyt fektetünk, a budapesti közraktárak meg­
nyitásával Debreczen és vidéke majdnem egész 
termése az aratás és eséplési idény bevégezté- 

I vei, közvetlen a legközelebbi állom/sokból, 
'csakhamara pesti, bécsi stb. közraktárában ve- 
j endi útját, és ott fog jönni kereskedelmi for- 
] galomba. Ez ügy közgazdászat! mint helyi és 
j magán szempontból nagy veszteségnek tekint­
hető, mert kétségbe nem vonható elv az, hogy 
minden termény míg fogyasztás alá nem bocsát- 
tátik, legjobban ott helyezendő el, a hol ter­
meltetett, s a honnan költség veszteség nélkül 
mindenkor azon irányban szállítható el, a hol 
arra feigyártási vagy fogyasztási szükség van. 
Előre látható miszerint szét fog áramlani az 
idegen közraktárakba termésünk, mivel a ter­
melő és kereskedő, itteni hasonló intézmények 
hiányában ottan legolcsóbb kényelmet találand 
a speculátióra, és a neki nyújtott elónyöknek 
egyikét t. i. az olcsó kamatú pénzelőleget ter­
ményére jelen általános mostoha helyzetünkben 
nem fogja nélkülözhetni.

Hogy ez igy és nem másképen lesz, két­
ségen kívül teszi azon tény, hogy igen jelen­
tékeny mennyiségű termény már most is ezen 
az utón menesztetik el vidékünkről a nevezett 
budapesti és bécsi közraktárakba, éspedig ko­
rán aratás után; úgy hogy mostohább termésű 

, évben meg fog történni, hogy a helyi és vi- 
Aéki téli és tavaszi fogyasztásra szükség.’t 
j mennyiséget, magasabb folyó árban keilend 
másunnan ide visszaszálitani:

Mi lesz ilyen körülmények között Deb­
reczen és vidéke fogyasztási ellátásából, ipara 
és kereskedelméből, ha ezen fenyegető bajnak 
elejét nem vesszük ? szerintünk nem más, mint 
hogy a már is lejjebb szállott forgalma és ösz- 
szeköttetése teljesen megszűnik, hogy itt te­
kintetre méltó kereskedelem és ipar nem lesz, 
kereskedő minél kevesebb, és városunk hala­
dás helyett vissza esik az ódon régi primitiv ál­
lapotba, mely sem civilisatiót sem anyagi gya­
rapodást nem hozhat.

Nézetünk szerint a tek. kereskedelmi és 
ipar kamara van elsőrendüleg hivatva befolyá­
sát oda irányozni, hogy e város kereskedel- 
menek s iparának kilátásába levő végleges 
tönkre tétele megelőztessék és magakadályoz­
tass ék. A mindenünnen! megelőztetés veszélye 
közei van, nincsen mulasztható idó, miért is 
bátorkodunk azt indítványozni, hogy méltóztas - 

& tekintetes kereskedelmi és ipar kamara 
ez ügyben késedelem nélkül magát a városi 
hatósággal érintkezésbe tenni, s a fennebbi- 
ekre nézve, aggodalmát és óhajtását kijelent­
vén, következőket terjeszteni elő :

1- ör Mondja ki a város hatósági közön­
sége, miszerint a közraktárak felállítását égető 
szükségesnek találja. —

2- or Hogy azoknak alapításában mint fő- 
alapitó részt akar venni. —

3- szor. Hogy a magas kormánynál, a 
minden ilyen közraktárakkal összekötött jogok­
kal és kiváltságokkal felruházott concessió 
megszerzésére, maga és vállalkozó érdektársai 
nevében a szükséges lépéseket meg fogja tenni.

4 szer. Hogy gazdálkodókból, kereske­
dőkből és iparosokból álió értekezletet hívjon 
össze, melylyel egyetértve és egyesitett érdek­
ben a további lépeseket (első rendben a ke­
zelésig szabályok megállapítására és a szüksé­
ges tőke előállítására nézve) megteendi.

A terv kivitelének részletezését nem lát­
juk helyén már ez alkalommal taglalni, csak

létére, —^a világ javára véghezvinni szándé­
kozik. Előszeretettel beszélgetett I-ső Napó­
leon még a táborban is békés gondolatairól, 
és tudjuk, hogy még azon csata előtt is, mely 
részére Moskova kapuit megnyitotta; fiának 
Parisból érkezett arczképét, sátora előtt felál­
litta tta, és csapatainak a jövő béke édességeit 
kifestette, melynek elérésére, csak még nehány 
csatára volt kénytelen hivatkozni, melyekét 
még ki kellene vívni.

De a viszonyok hatalma, helyzetének vál­
tozatlan következményei; nem hagytak nekie 
nyugtét. Ismét újabb babérokért kellett küz­
denie, habár a győzedelmek terhe alatt immár 
csaknem összeroskadt.

Első Napoleon kénytelen volt, akarta is, 
nem is, a „világ kifejlődésének szolgálatkészen 
maradni. O nem volt képes többé a I ereket, 
melyet oly merész forgásba hozott, megállítani. 
Hogyan parancsolhatott volna tehát most Lajos 
Napóleon a dolgok folyamának : állj-t! —Ő 
— a kinek még joga se volt Francziaországot 
oly gazdag babérkoszorúra utalni; ő, — ki, 
midőn boulognei merényletéért, mint vádlott 
állott a paireh törvényszéke előtt, ■ ,t nyilvá­
nította, hogy nagybátyjának leverettetését Wa- 
terloo-val, meg kell boszulnia, — átadta-e azt 
már a feledékenységnek 7

Es az I-ső Napoleon bukása óta, Euró­
pában, elvileg, vajmi kevés változás történt, 
és a nemzetiségek, melyek azóta elismerte­
tésért küzdöttek, még nem találtak kielégit- 
tetésre !

Az 1848-ki franczia Constituante elnöke, 
Mártást Armand, azt mondá, hogy két 
elvnek, — nincsen többé helye egymás mel­

lett .... A népek szabadsága és a zsarnok- 
ság, nem maradhatnak többé egymás mellett.

Ismételve, az első mellett nyilatkozott 
Lajos Napoleon .... Volt-e ő olyan ember, 
TaSy olyan-e ő most — ki a népeknek adott 
szavát megtartotta ?

— „Ha mégis unokám volnék!“ — pa­
naszkodott első Napoleon. — Nos — Lajos 
Napoleon, valósággal Hl-ik Napoleon-e ? — 
Nem épen úgy, mint az I-ső hatalomteljes te- 
remtője-e ő trónjának ? — Nem megint kez­
dett ő? és az általa felvett IH-ik szára, nem 
inkább egy történelmi titkos jel, — mint egy 
álíamjogilag enmagától keletkezett megje­
lölés ?

Ha Lajos Napoleon, valaha hajlandó volt, 
a szerencse kedvezményeivel — mint magát 
kifejezte — vissza nem élni, — mi valószínű­
ség van arra nézve, hogy ő azon az utón, 
mely következményeinek még maga az ő nagy- 
bátyja sem tudott ellentállani, s a mely utón 
ő maga is áll, — képes lenne akaratát ér­
vényre emelni ?

Epen semmi se !
Látjuk ennélfogva, hogy az általa hírül 

adott esemény, azon biztosítása becsét illető­
leg, hogy a szerencsével nem fog visszaélni, 
keveset nyomott a latban; — épen olv keveset, 
miut a római király születése, I-ső Napoleon 
békebiztositásai megvalósítására, döntő hárítsál 
nem volt.

(Folyt, köv.)
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egyes alapelveket akarunk jelezni, melyeknek 
elfogadását a kivitelnél szükségesnek tartjuk.

a) A terveit intézmény kezelése tisztán 
kereskedelmi legyen, a városi hatóság egy 
képviselője által a felügyeletet gyakorolja, de 
ne kezeljen.

b) A város mint nagy részvényes és con- 
cessionarius, a maga részvényét építkezési 
helyivel, anyaggal, tégla, cserép és épületfá­
val folyó ár szerint átengedve fedezze, a többi 
érdekeltek pedig járuljanak az építkezéshez a 
szükséges készpénzzel.

c) Az előlegek nyujthatására időről időre 
szükségessé válandó nagyobb összegek meg­
szerzése czéljából egy olcsó kamatú tőkével 
rendelkező banküzlettel kell eleve szerződési 
összeköttetésbe lépni.

d) Az építkezés szerény kiterjedéssel 
kezdeményeztessék, de tekintettel a bekövet­
kezendő további kiterjeszkedhetésre.

Azon reményben, hogy javaslatunkat a 
tek. kereskedelmi és iparkamara méltányo- 
landja, kérésünket a szükségesnek tartott lé­
pések haladék nélküli megtételére vonatko­
zólag, bátorkodunk megújítani, s maradunk 
Debreczen, 1879. novemb. 15-én teljes tiszte­
lettel

Berger Henrik,
terménykereskedő.

Szepessy Gusztáv,
gőzmalmi igazg.

Vecsey Imre,
termelő.

— VIDÉKI HÍREK. — A nváradi dalárda
deczember hó 6-án tánczczal egybekötött dal­
estélyt rendez a „Fekete Sasu nagy termében, 
melyre már folynak az előkészületek — Tűz­
vész volt múlt hétfőn Váncsodon, mely ottani 
lakos Farkas Borek lakházát melléképületei­
vel együtt egészen megsemmisité. Azt beszé­
lik, hogy gyújtásból eredt, mely annyival is 
valószínűbb, mivel, mint Írják, az egész tűz 
alatt egyetlen polgár sem sietett az oltásra. 
— Dobra került színház. A székesfehérvári 
színház 1880-ik év január 15-én 119.926 'fo­
rintnyi becsár mellett nyilvános árverés alá 
kerül. — Régi szerelem. Klotz András mezani 
SÍ éves polgár a napokban vezette oltárhoz a 
61 éves Scwábel Terézt, a ki eddig — kis­
asszony maradt. A menyasszonyt vőlegénye 44 
év előtt mentette meg a vizbefuladástól, miért 
is az hálából most kezét nyújtotta neki.

Zajos vita a képviselöhá ban.
Budapest, nov. 18.

(x) Zajos ülése volt ma a képviselő-ház­
nak, A bosnyák javaslat forgott szőnyegen.

Éles Henrik az első szakaszhez módosí­
tást nyújtott be. A módosítás és a szakasz 
visszautasitcatott a bizottsághoz. Következett a 
mnnkarend feletti vita.

Tisza Kálmán nem kívánja halasztani 
a Boszniára vonatkozó tjavaslat végleges elin­
tézését, de azt hiszi, elég ha kimondatik, hogy 
a bizottság lehetőleg minél előbb adja be je­
lentését. Csütörtökön lehet tárgyalni a véderőre 
vonatkozó törvényjavaslatokat, mert ezek tár­
gyalása sürgős. Ha a bizottság a Boszniára vo­
natkozó törvényjavaslat iránti jelentésével el­
készül, akkor lehet tárgyalni e jelentést csü­
törtökön ; ha nem készülne el, akkor külön 
kell azt majd tárgyalásra kitűzni.

S z i I á g*y i Dezső jól tudja, hogy a bi­
zottság akkor lesz készen jelentésével, a mi­
kor az a kormánynak alkalmas. (Nyugtalan- 
ság a jobboldalon. Tetszés a balon.) Azt is 
érti, hogy a miniszterelnök, ki a legfontosabb 
dolgokat, a honosítási törvényjavaslatot rögtön 
a bizottságban se tárgyaltatta, most a boszniai 
ügyre vonatkozó törvényjavaslatnál azt mondja, 
hogy az pihenhet egy pár napig. (Derültség 
a baloldalon. Nagy zaj és nyugtalanság.)

X ajha addig pihentette volna e szakaszt, 
a míg napvilágot nem látott. (Élénk tetszés a 
baloldalon.) Ahhoz kivan szólni, hogy a mi­
niszterelnök megfoghatlanul sürgeti és presszi- 
rozza a véderőről szóló törvényjavaslatot. (Élénk 
helyeslés bal felől. Közbekiáltások jobbról.) 
En megengedem, — igy folytatja, — hogy Or- 
may képviselő ur akár e pillanatban is meg­
szavazza (Zíjus közbekiáltások a jobboldalon.

Tetszésnyilvánítások balfelől) ; de mi ne n va­
gyunk annyira tisztában azon törvényjavaslat 
iránti véleményünkkel mint a képviselő ur. Hi 
olyanokból állna a ház, aakor a képriselőház 
fölösleges volna. (Elénk helyeslés balfelől. Nagy 
mozgás és hosstan tartó zajos felkiáltások a 
jobboldalon: R mdre ! Rsn Ire ! Ein *k csengőt.)

Elnök: A t. képviselő u; a vitiherébeu 
oly kifejezéssel élt. m dvet megfontolás u án 
talán nem ismételne. (Hosszan tartó nagy nyug­
talanság és]felkiáltások a jobb oldtlon : RmJre ! 
Rendre ! Nagy mozgás )

Szilágyi Dezső. Ea azon szavakat 
(Zajos felkiáltások jobbról: R rndre ! R indre !)

'Ugrón Híbor: Azt hiszem t. Ház, hogy 
az elnök jogait (Felkiáltások j óbbról : Nem 
szabad szólnia. Hosszan tartó u így zaj. Hall­
juk az elnököt!)

Szilágyi Dezső : elnöki figyelmeztetés - 
re jogom van szólani. (Zaj.) Én azon szavakat 
(Zajos közbeszólások jobbról) nem fogadok 
el rendreutasítást senkitől, csak onnan. (Az el­
nöki székre mutat.) Ej megjegyzem önöknek, 
hogy azokat pedig, miket mondottam, nemcsak 
hogy fenntartom, de kimutatom. (Zajos 
felkiáltások jobbfelől: Rendre! Rendre!) Ki 
fogom mutatni. (Felkiáltások jobbfelől: Nem 
lehet megengedni ! Zaj.)

Önöket uraim nem illeti meg a felhábo­
rodás, a melyet mutatnak, mivel nincs parla­
ment, melynek majoritása tiszteli a parlamenti 
illemet, mely ne venne tekintetbe a minoritás 
azon méltányos követelését, hogy legalább ké,t 
nappal későbbre, mint Madarász képviselő ur 
indítványozta, tűzessék ki e javaslat. (Elénk 
helyeslés balfelől.)

Ez az a mit kérni akartam. Más parla­
mentben e kérdés elő sem jött volna ; más par­
lamentben a többség legkészebb lett volna 
halasztást megadni. E helyett önök tisztán több­
ségükbe és erőszakoskodásukba bízva (Zajos, 
hosszan tartó helyeslés a bal és szélsőbalolda­
lon. Nagy mozgás a jobboldalon.) ezt megta- 
gadják.

Ennélfogva én azon kérelemmel járulok 
az elnökhöz, méltáztassék a ház számára ja­
vaslatba hozni, hogy azon törvényjavaslat, i 
mely a véderőről szóló törvény némely szaka 
szainak meghosszabitásáról szól, ne holnapu 
tánra, hanem a szombati ülésre tűzessék ki, s 
igy engedtessék nekünk is elegendő idő, hogy 
a tegnap kiosztott törvényjavaslatot és annak 
indokait behatóan tanulmányozhassuk. (Elénk 
helyeslés balfelől. Hosszan tartó mozgás a jobb­
oldalon.)

Ezután személyes vita fejlődött ki Szila - 
gyi és Ivánka közt, mely után elnök indítvá­
nyára kimondatik, hogy a boszniai ügyben a 
bizottság jelentése pénteken fog tárgyaltatni.

A sepsi szent györgyi botrány.
Tisza Kálmán kerületében egy oly bot­

rány adta elő magát a napokban, a mely mél- 
tán felháborítja minden tisztességes ember ér­
zületét.

Sepsi-Szt.-Gryörgyrői a „P. LI.“ közli 
megbízható forrásból a következőket :

Egy itteni czég: B. testvéreknek tetemes 
követelése volt Jancsó Albert sepsi-szent-györ- 
gyi szabómesteren. Miután Jancsó vág) onát 
részben átíratta, és részben az lefoglaltatott, 
folyamodott a csődnyitásért B. Károly az em­
lített czóg főnöke, S.Sz.-Györgyre utazott az
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üzlet dóig,it migzédeni. — Föllépése folytán 
B írtba lg lie, iUa nögyév. és Bőnké vizsgáló 
bíró küldőiéit ki ez ügyben, az utóbbi azon­
ban m igbetegsdése folytán. Jónás s.-sz.-györ- 
gyi aljirnbir ír«| he'vettedtcetett. Jtnasó sza­
bó atyifiságban van C.ászár Bálint s.-sz.-györ- 
gyi polgírznesterral; eniek vejs Vásárhelyi 
Si nu volt tulajd mosa Jancsó üzletének s mi­
után alísság.iit tetem;, leengedés kinyerésé­
vel rendezte, adta át »* üzletet Jancsónak. — 
Jancsó Albert e hó 10-én az ellene felmerült 
bizonyíték,ok alapján vizsgálati fogságba téte­
tett. B. Károlyt S.-Sz-Györgyön az nap töb­
ben elővigyázatra intették, ős figyelmeztették 
az őt fenyegető veszélyre. Es intés többektől 
jött, s B. elívig,'ázatni töltött revolvert vett ; 
azonban az nap este, midőn a vendéglőből az 
államügyész látogatására ment, az utozán Csá­
szár Bálint polgármester megállította, s kezét 
ütésre emelve, csalónak, rablón tk, gizember- 
nek, betyárnak, rongyembernek nevezte, s be­
zárással és agyonütéssel fenyegette. B. előre- 
vén a revolvert, ennek meg az volt .1 hatása, 
hogy a polgármester fölemelt kezét leboctá- 
totta. —

A polgármester ismételte szidalmait a 
vendéglőben, s szidta az államügyészt és a 
vizsgálóbírót is. Az államügyész erre megszün­
tette működését s elutazott. B. Károly erre 
bepanaszolta a polgármestert; az alispán által 
védelmére kirendelt közegek azonban megbíz­
hatatlanoknak és elégtelennek mutatkoztak és 
B. Károlyt a polgármester kényszeritette S.- 
Sz.-Györgyöt elhagyni, „mivel már három nap 
óta ott van, és ott többé nincs semmi dolga.“

A polgármester kijelenté, hogy ha B. el 
nem utazik, úgy ő fogja eltolonczoltatni. Ez 
ázsiai állapotok orvoslására a „P. L1.“ fel­
hívja a s.-sz.-györgyi kerület országgyűlési kép­
viselőjét, hogy intézzen interpellácziót a kor­
mányhoz. A s.-sz.-györgyi képviselő pedig nem 
más, mint Tisza Kálmán, és Császár Bálint a 
polgármester nem más, mint Tisza Kálmán 
fő-főkortese s igy nagyon természetes, hogy 
az ebrudon kivetett hitelező mehet követelését 
keresni a holdba.

— BUDAPESTI HÍREK —Párbaj. Huszár 
Imre és Gelléri Mór hírlapírók tegnap 9 óra­
kor a rákospaloti erdőben párbajt vivtak. Ve­
rekedésre egy hírlapi polémia adott okot. Mint 
segédek hirlapiró collegák voltak jelen. Két­
szer váltottak lövést huszlépés távolságról, de 
eredménytelenül. — Farsang. A farsang igen 
élénknek érkezik az idénre már most is. Ugyanis 
a vigadó terme már nem csak január, de feb­
ruár hó minden szombati estéjére le van fog­
lalva. — Düledezö városi iskola. Az ősz-utezai 
vásosi iskola falai annyira megrepedeztek., hogy 
az illető .iskolai igazgató jelentésére, a VII 
építészeti bizottság Alkéri Gusztáv tanácsnok­
kal együtt ma d. e. a helyszínen megjelent, 
hogy az esetleges sürgős intézkedéseket meg­
tehesse.

— Az első koporsó. A koporsók haszná­
lata, csak a 16 ik század elején jött divatba 
Schellhammer nürnbergi lelkésznek ugyanis 
még most is meg van azon kérvénye, melyet 
1605-ben az ottani magistratushoz intézett és 
melyben azt kéri, hogy engedtetnék meg ne­
ki, halála után ládában temettetni el magát. 
Azelőtt t. i. a halottakat lepedőbe burkolva 
temették el. A nürnbergi tanács ezt meg is 
engedte neki. 1634-ben psdig megállapittatott, 
hogy a ki ládában, azaz koporsóban akadja 
magát eltemettetni, a szükséghez képest, nagy 
koporsóért két és fél forintot tartozik fizet­
ni. —

ÚJDONSÁGOK.
* Esküvő. Steiner Miklós gyógyszerész, 

ki városunkban is hosszabb ideig lakott, s szé­
les körben ismert ifjú volt, a múlt napokban 
vezette oltárhoz Nagy-Megyeren ottani gyógy­
szerész müveit leányát, Angyal Jolán kisasz- 
szonyt.

* A ref. egyháztanáCS gazdasági szakbi­
zottsága csütörtökön délután 4 órakor gyűlést 
tart a nov. 6-án tartott ülés jegyzőkönyve hi­
telesítésének tárgyában.

* Színházi hírek. Aszalai uram leá­
ny a i a közönségünk előtt már ismert mulat­
tató vígjáték adatott tegnap ugyanazon sze­
reposztással, mint tavaly. A különbség csupán 
az volt, hogy Lásziné helyett Latabárné, Mé­
száros Ilka helyett Dómján Rózsa játszott. 
Előbbi teljesen kárpótolt, utóbbi hidegen ha­
gyott. Azt hitte nevezetesen, hogy egy elké­
nyeztetett pajkos leányt úgy ábrázolhatunk 
helyesen, ha folyvást hányjuk-vetjük magun­
kat. Az előadás különben igen élvezhető, fo­
lyékony menetű volt, a mi részben a szere­
pek tudásának s a jó rendezésnek tulajdonít­
hat. — A jövő bérletben, mely 23-án 
vasárnap veendi kezdetét, mint már jeleztük, 
több régen pihentetett színdarab fog előadatni. 
A minap elősoroltakon kivül szinrekerül Ba­
lázs Sándornak „Az égben“ czimü kitűnő

vigjátéka i,. — A k a r z a ti k Ö z ön « é g az 
utóbbi időben azt a szokást kezdi meghonosi- 
tani, hogy előadás kőiben hangos megjegyeé- 
seket kocr.káztat, melyek míg egyrészt a sze­
replőt zavarják, másrészt megbotránkoztatják 
a hallgató közönséget. Felhívjuk a rendőrség 
figyelmét e körülményre, s elvárjuk a szigo­
rúbb felügyelete. —- „A havasi r é m k i- 
ráiy“ czimü látványos süiimü adatik jövő 
vasárnap a harmadik bérlet kezdetéül. —- 
„D oktor bácsi“ ez czime azon rendkívül 
mulattató vígjátéknak, melyet az „Aszalai uram 
leányai“ vígjáték szerzője ir t, s mely jövő hé­
ten adatik színpadunkon. — A kis herczeg 
czimü operettre nagyban folynak az előkészü­
letek, s szintén jö.o héten kerül suinre.

* Régi végrendeletek Folyó évi novem­
ber 26-án d. e. 9 órakor a debreczeni kir. 
törvényszéknél követker 5 jelen századbeli vég­
rendeletek bontatnak fel és hirdettetnek ki, 
úgymint: Baila János végrendelete 1831-dik 
évről, özv. Füzesi Mártonná herczeg Zsuzsánna 
1831. Kapitány Katalin 1831. Vecsey József 
1831. Kovács Istvánn; Bagdi Sára 1831. Fü- 
z i Mihály 1831. Törös Erzsébet Geszti Mik- 
iósné, később Pál Istvánná 1832. Varga Sára 
özv. Kállay Mihályné 1832. Kovács János 1832. 
ö/.v. Böszörményi Istvánná Megyaszay Sára 
1832., öreg Margitay István 1833. Sépei Jd- 
r ef 1833. Húga János 1834. Lai István 1834. 
Juha» Já ios és Portörő Zsuzsánna 1835. Ko­
vács Jánosáé Szűcs Sára 1835., özv. Csobán 
Jane né 1. 'gy Mária 1836. Juhász István 1836. 
B 'ogh Balintné Nagy Erzsébet 1836. Balázs 
György és f lesége Molnár Sára 1836., öreg 
Dobay Ferencz 1837. Ötvös Bálint 1837. Ne­
mes Anna 1837, Vida Kata Gál Józsefné 1838. 
Kurucz Erzsébet özv. Kálmán Jánosné 1838. 
Balogh Mária özv. Tóth Mihályné 1838,* Ja­
kab Zsuzsánna özv. Kis Pálné 1839. Ilyés 
András 1839. Végk György 1839. Gulyás Má­
ria Szabó Nagy Andrásné 1839. Heder István 
és neje Luczi Sára 1840. Gyenge András 
1840. Tamás Mária előbb Szalai István ké­
sőbb Szabó István házastársa 1841. Szűcs Sára 
Szendrei Istvánná 1842., özv. Nagy Gáborné 
Borsos Zsuzsánna 1843. Koszta Sára előbb 
Herczeg Mihály, később Boda Pál ővegye 
1844. Szabó Julianna Ökrös Jánosné 1844. 
Szábó Mária előbb Balog János, később Kiss 
István hitvese 1845. Szilágyi Ilona özv. Ge­
bei Istvanné 1845., özvegy Kecskés Jánosné 
Szabó Sára 1845. — Debreczen, nov. 18-án, 
Bay Gábor törvényszéki jegyző.

* Az utczai járdáknak megóvására kia­
dott s általunk is közlött szabályok értelmé­
ben a rendőrség minden intézkedést megtett, 
hogy a lakosság ama szabályoknak teljesen 
megfeleljen. Figyelmeztetjük a háztulajdono­
sokat és kereskedőket, miszerint az utasítás­
hoz hiren a járdák liszián tartására kellő gon­
dot fordítsanak.

* A hegyaljáról Írják, hogy ott péntek 
és szombat közötti éjei fagyott talajra egy lábnyi 
magassságu hó esett. A nagyobb szőllősgaz- 
dáknak még van egy hétre való szüretelni va­
lójuk. Az as-zu a jó fekvésű szellőkben igen 
sok. A bor kitűnő. A szüretet pár na; -a be­
szüntették, mert a havat két napi verőfény sem 
volt képes a tőkék és fürtökről leolvasztani.

* Bolond Istók Naptára 1880-ra meg fog 
jelenni e hó végén, válogatott mulattató tar­
talommal, képekkel gazdagon ellátva. Lesznek 
benne politikai torzképek és szatírák, azon 
közkedvelt szellemben, melyről a „Bolond Is­
tók“ már országszerte ismeretes; ezenkívül 
minden közéleti, társadalmi ferdeségek, iro­
dalmi, stinházi. művészeti rajzok, könnyed, el­
més modorban és illusztrálva; továbbá, egyéb 
kiszámithatlan vig dolgo! , a „Bol. 1st.“ alak­
jai (generál Szakramentovics, Gerleházi Ara­
bella, Federvieh Kóbi, Firer ur Flinta, a nem­
zet Pályája stb.) válogatott senteneziákkai. E 
naptárt ajánlani fölöslegesebb volna, mint fát 
hordani az erdőre. Csak annyit tájékoztatóul 
olvasóinknak, hogy ára e díszes könyvnek 1 
frt és megrendelhető a „Bolond Istók“ kiadó 
hivatalában, Budapest, Himző-uícza 1 sz.

* Ritkaság gyanánt említi a „Szathmár- 
megyei Közlöny“ hogy N.-Kárvlyban van egy 
hízott sertés, melynek hossza nem kevesebb 
mint 2 méter, magassága 1 méter és átmérőjé 
2 és fél méter, úgy hogy az élő zsirmonrtrum 
szakértők véleménye szerint 9 mázsa súlyú és

ellehet róla mondani, hogy a maga nemében 
ritkítja párját.

* Mérgezett háziállatok. Kis-mester ot_ 
czán egy háznál két eb megmérgeztetett. g 
mérgezés aligha nem egy szándékba vett éj­
ied művelet kivetele «áljából történt, minél­
fogva jó lesz vigyázni r háztulajdonosnak.

* Büntető jogtudományi szemle «ima 
szakfolyóiratra hirdet előfizetést Báttaszék 
Lajos jogtudor B.-Csabán. A folyóirat jöv6 
év január 1 tői minden hó elsőjén 4—5 fonvi 
terjedelemben fog megjelenni, s ára egy évre 
10 frt, mely B.-Csabára a kiaddhivataihvz be­
küldendő.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1879 
év nov. 19-től 26-ig következők: 42 kr. Rárz 
Györgynél czegléd-ut. 2599. várad-nt. 2121 
rózsatér 6 sz. alatt Szentesi Istvánnál mester- 
ut. 1442 varga ut. 2238 sz. a. Nagy Mihály, 
nál csapó-utcza 794 ez. a. 44 kr. Rácz La­
josnál rózsatér 6 sz? a, és fia-utezán Rácz Já­
nosnál rózsatár 6. Egyháztér 345 sz, al Szen- 
tessi Istvánnál rózsatér 11 sz. a. és csapó-ut­
cza 414 szám alatt. Mided többi mészárszé­
kekben pedig 46 kr.

* A sertéskereskedés érdekeinek meg­
óvása végett a föidmivelési miniszter rendele­
téből a kőeányai első magyar sertéshizlaló iu- 
tézet és előlegezés! részvénytársaság közremű­
ködése mellet megfelelő óvintézkedések fognak 
életbeléptettetni.

Piaczi árak 1879. november 18-án.
(A vásárbirói hivatal árjegyzései.)

’íKL.*5í5t

Egy hectoliter búza . . 9.44-10.58 kr.
„ „ kétszeres . . 7.82-8.46 „
n n rozs . . 6.68—7.32
» ft árpa . 3.26-3.58 „
n n zab . . . 2.94-3.26 „
a n uj tengeri . 4.24—4 72 „
tt n köles . . . 5.86-6.18 „
n a kőieskása. 10.57 „

1 szák burgonya 1.20 kr. 100 kilo szaloDDi
40, 42, 44 frt. — 100 kiló háj 50, 51, 52

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
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II. Bérlet 20. szám.

Csütörtökön, nov. 20-áa

adatik :

A szevillai borbély.
Opera 2 felv.

Kezdete 7 órakor.

Ideigl. felelős szerkesztő: Grünvald József.

MISDESSEMií

titkos betegségek
bórbajo^

győgyittatnak RICORD párisi egyetemi ta- 
nás egyedüli biztos gyógymódja szerint.

és azoknak tövei fájdalom nélkül kihúzatnak. .

Weisz Gy ula
specialista gyógyász.

a budapesti császári és királyi katonai fökór- 
ház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvas- 
uti és bányamű orvos által.

Lakik: széchényi-utcza, gróf Dégen- 
feld házában. — Bejárat a kis kapun.
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Elő fizi
Helyben e]

Egy érre 10 frt. 
Fél érre 5 „ 
Előfizetési pénz 
fő-piact, VECS^ 

kesztőségbe
Előfizet! 

TELELŐI K. 
KAROLY könyf 
sserkesztőségnólJ

k..

Kiedó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.
Debreczen, 1879. nyomatott Tíazpi Dániel örökösei könyvnyomdájában.

A kori

(S.) Akik hih 
midőn az ellenzéll 
Tisza-kormány nel 
nem Magyarország 
előmozdítani, hand 
a katona-párt kéj 
csak igy tarthatja 
sonyszéken : azok 
most már, La pari 
hangzatos prograd 
lyet Tisza adott, 
is kénytelenek md 
gok mélyére hatol 
máayosnak nevezi 
mely a leghallatl/ 
ült be a bársonyai 
haladni, melynek 
megkísérlem Csehi 
még akkor sem, f 
tehetetlenül feküdi! 

A tények bej 
A Tisza-korn 

vitás! igyekezetét 
fSrevezetésére igei 
nyitotta, elrontottál 
kéJy jót belülről;! 
kőnknek meg ne] 
körébe sodort; m] 
kijátszva a nép 
dfiga véréből és 
nyiséget elpazarolj 
tartási költségek tf 
a koldus nép adój] 
nes nyomort, s v| 
többségével gyors 
pont felé, a hová 
durranás fogja jelel 
politika elérte vég] 
zyákutcza, belől af 
d»r abba a házba,! 
zfc, nem lesz kori 
egy kalap alatt ce| 

Hasztalan igm 
lgelyzetünket veszi 
fények logikája bil 
íiánypárti okoskoq 
tálán igyekeznek] 
Ígéretekkel elaltat] 
tátkozó elégedetlen 
mely uralmának 
négy többség tárni 
áMáspontjárói létéi 
npndeuféie érdekel 
áldozta nemzete él 
tgutázásiuau^ égd 
igazgatásáról szól] 
tott, a mely a kié 
kötötte, Boszniát 
a milliókat kidobtl 
szövetségek meglí 
ezután is követkel 
annálinkább, mivel 
bár nagy áldozati 
többséggel bir.

A török-angol 
porta, ahol csak sze 
az angoloknak.

A „D E B B E C

IH-lk Ha-poj
— Regen!

A. párisi éxz\ 
Iresá

Mindig risstza I 
t^ajos Napoleon vé*n 
öjai között, nagyba 
nevezett dicsteljes 
nyalnak, felelevenitél 
^ott; és az ő népből 
tositása, soha sem a|

Martins 3C 
o^eiy némileg, 
^ieaáreág első 
^ képezi, — ]
*iá íratott!

Mily külöi 
^ ezen béke

a van 
^rdekesebb lehe
let meghat»imái

50r*nánynak nei 
Máit adott:


